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· Son recipientes que contienen a varios fluidos a presión (gases o líquidos)

· Los domos de las calderas, las tuberías, los separadores de fluidos en la industria petrolera, los tanques llamados “salchichas”y los tanque esféricos llamados “esferas” en la industria petrolera, son ejemplos de recipientes a presión.

· Los recipientes a presión no tienen “válvula de presión y vacío”, como es el caso de los tanques de almacenamiento o atmosféricos que si la tienen; en su lugar tienen una válvula de seguridad que releva a la atmósfera a una presión de fluido dentro del recipiente superior a la atmosférica, dicha presión depende de la presión a la que trabaje el tanque de acuerdo a normas o a la experiencia, de acuerdo al estado que guardan las paredes del recipiente.
· Puesto que la presión dentro del recipiente tiende a “inflarlo”, aparecen esfuerzos de tensión en las paredes del mismo.

· Para el cálculo y diseño de los recipientes a presión, y selección de los materiales que se utilizarán, tendremos que calcular dichos esfuerzos de tensión, que reciben el nombre de: “esfuerzo en el aro”, que denotaremos por ST1 y “esfuerzo longitudinal”, que denotaremos por ST2; así como el esfuerzo cortante máximo en las paredes del recipiente, que denominaremos SS máx.
· Dichos esfuerzos están mostrados en la siguiente figura, actuando sobre un prisma elemental localizado en la pared del recipiente, los cuales como dijimos están causados por la presión “p” dentro del recipiente, la cual tiende a inflarlo.

En nuestro estudio encontraremos que el esfuerzo ST1 o esfuerzo en el aro, tiene una 
magnitud del doble del esfuerzo ST2 o esfuerzo longitudinal.
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 p= presión del fluido, perpendicular a las paredes del recipiente

Si nosotros giráramos el prisma un cierto ángulo, veríamos que los esfuerzos ST1 y ST2, disminuyen de su máximo mostrado y empiezan a aparecer esfuerzos cortantes en las caras del mismo, hasta tener un valor máximo: 
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 cuando el giro del prisma sea de 45º, por lo que podríamos  decir que la relación de magnitudes de dichos esfuerzos es: ST1= 2ST2= 2 SSmáx.
El cálculo de estos esfuerzos nos permitirá ir a las tablas de los fabricantes de aceros, para seleccionar el más adecuado

· Los nombres de “esfuerzo en el aro” y esfuerzo longitudinal se pueden concluir de las siguientes figuras 
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ESFUERZO EN EL ARO (aro rectangular)
PERPENDICULAR AL EJE DELRECIPIENTE
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ESFUERZO LONGITUDINAL O A LO LARGO DEL EJE DELRECIPIENTE

· Para la deducción de las ecuaciones que permiten evaluar estos esfuerzos, utilizaremos las leyes básicas de la estática, y la definición de esfuerzo unitario.
Diferencia entre cilindros de pared gruesa y cilindros de pared delgada
· Un cilindro es de pared delgada cuando hay una gran diferencia entre el espesor de la pared y el diámetro del mismo, en un cilindro de pared gruesa no sucede lo mismo.

· Por otro lado, la distribución de esfuerzo en el espesor de las paredes del cilindro de pared delgada es uniforme, mientras que en el cilindro de pared gruesa no sucede así. Los cilindros de pared gruesa  son los que constituyen los barriles o cañones de las armas de fuego. En nuestro caso, veremos el diseño de un cilindro de pared delgada.
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Deducción de las ecuaciones que nos permiten calcular el esfuerzo 
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Cortemos una sección de longitud L

· De la figura se observa que las dF cos Ө se anulan 

· También se observa que la dF sen Ө se suman, la suma de estas componentes verticales será 

F= 
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F=2pLr

O sea: 
F =p L D

En ésta ecuación:

F= Fuerza resultante debida a la presión del fluido dentro del recipiente

p= Presión del fluido dentro del recipiente en lb/pulg2

D= Diámetro del cilindro en pulgadas.

L= Longitud del recipiente

En esta ecuación se observa que LD es el área proyectada en el plano horizontal de la media caña. Por lo tanto la fuerza resultante es igual a la presión por el área proyectada.

Ahora para encontrar P (fuerza en el aro) 
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Por lo tanto:

P=
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Para encontrar 
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 (esfuerzo de tensión en el aro)
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En que:

Área = Área espesor de la pared en el aro =tL

Y como P=p r L, tenemos
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, por lo tanto:
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Cálculo del esfuerzo longitudinal 
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· La fuerza de tracción T o fuerza longitudinal será 
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T= πr2p      ---------------------1)

En donde

T= Fuerza de tracción longitudinal

πr2= Área proyectada de la semiesfera en un plano vertical

p= Presión del fluido dentro del recipiente

También:

T= ST22πrt  ………………..2), en que 2πrt = Área del espesor en la pared del anillo 
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Igualando 1) con 2) tenemos:

ST2 2πrt
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Este es el esfuerzo longitudinal

Observamos que ST1= 2ST2

Por lo que para seleccionar el acero del recipiente necesitaremos el mayor esfuerzo, o sea ST1

Caso tanques esféricos
En este caso solo habrá ST2 que será con el que se diseña.

MÁXIMO ESFUERZO CORTANTE (SSmáx) EN LAS PAREDES DEL TANQUE SALCHICHA O TUBO.

Usando el círculo de Mohr (no mostrado) encontramos

ST1= 2ST2= 2SSmáx

Ejemplo:

El cilindro mostrado en la figura, esta sujeto a una presión interna de 400psi ( pounds per square inch) (lb /pulg2). El diámetro del cilindro es de 30 pulgadas y el espesor de la pared es media pulgada. ¿Cuál es el esfuerzo de tensión más grande en el espesor de las paredes? 

RESPUESTA

El esfuerzo de tensión más grande será el ST1 de acuerdo a lo que acabamos de ver
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Datos:

P = 400psi

r = 15 pulg.

t = 0.5 pulg.

Incógnita

ST1= ¿
Ecuación:

ST1=
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Sustituyendo valores tenemos:

ST1= 
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ST1= 12 000 psi
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Resumen

Se deducen las ecuaciones para calcular los esfuerzos en las paredes de los cilindros de pared delgada, tales como: los domos de las calderas, las tuberías, los separadores de fluidos en la industria petrolera, los tanques llamados “salchichas”y los tanque esféricos llamados “esferas” en la industria petrolera. La utilidad de estos conocimientos está en el diseño de los dispositivos mecánicos señalados, y en la impartición de las materias de la carrera Ingeniero Mecánico Electricista: Diseño Mecánico, Resistencia de materiales, Instalaciones mecánicas y otras afines. Se resuelve un problema utilizando estos conocimientos
Datos del autor:

Nacimiento: 16 de mayo de 1941, Tampico, Tamaulipas, México.

Jubilado del departamento de Mantenimiento Equipo Dinámico e Instrumentos de PEMEX Exploración Producción de Poza Rica, Veracruz,  México.

Catedrático en el Instituto Tecnológico Superior de Poza Rica y En la Facultad de Ingeniería Mecánica Eléctrica de la Universidad Veracruzana en Poza Rica, Veracruz.

Títulos Obtenidos:

Ingeniero Mecánico Electricista de la Facultad Nacional de Ingeniería de la UNAM

M en C. Diseño Mecánico, Mención Honorífica en el IPN.

Certificante in “Professional Studies In Education” Issued By Association Of Colleges, the Bradford College and the Warwickshire college of the U.K.

Certificante in “English as a Foreign Languaje” Warwickshire College, U.K.

Libros:

Diseño del Nuevo Alumbrado del parque de Base-Ball en Poza Rica, Veracruz (Tesis Licenciatura UNAM)

“Resistencia de Materiales Teoría y Problemas” Editado por la Universidad Veracruzana.

“Diseño del Balancín Elevador de una Unidad de Bombeo Mecánico Petrolera Mark II” (Tesis Maestría en el IPN)

Autor:

M en C. Julio Cesar de Jesús Balanzá Chavarria

rufus_41@hotmail.com



















































PAGE  
6
Para ver trabajos similares o recibir información semanal sobre nuevas publicaciones, visite www.monografias.com 

[image: image28.png]


[image: image29.png]dF=pdA, pero dA=LdS
" dF=pLdS; pero dS=rd&
% dF=pLrdg




_1297833803.unknown

_1297836786.unknown

_1297837035.unknown

_1297837179.unknown

_1297840839.unknown

_1297841001.unknown

_1297837891.unknown

_1297837082.unknown

_1297836956.unknown

_1297834808.unknown

_1297836075.unknown

_1297836232.unknown

_1297835207.unknown

_1297834499.unknown

_1297424623.unknown

_1297749355.unknown

_1297424616.unknown

